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Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Finanzen und Verwaltung
am 13.11.2014 im Dörpshuus Krummesse (AFO 1318 08 131114)

Anwesend (stimmberechtigt): Ausschussvorsitzende Bade
Ausschussmitglied Macke
Ausschussmitglied Tiedemann
Ausschussmitglied A. Riekhof 
Gemeindevertreter S. Rieckhof als Vertretung für 
Ausschussmitglied Wrembel

Es fehlen (entschuldigt): Ausschussmitglied K. Zarling 
Ausschussmitglied Marquardt

Außerdem anwesend 
(nicht stimmberechtigt):

Amt Berkenthin, Herr Sievers 
Gemeindevertreter Heise
Gemeindevertreter Fiebelkorn
Gemeindevertreter Dr. Bauer 
Gemeindevertreter Kleinschmidt 
Gemeindevertreter Helmers
Gemeindevertreter Schramm 
Bürgerdelegierter Spitzkat
Bürgermeister Michaelis
Frau Fiebelkorn, als Protokollführerin

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung
vom 

3. Beratung  und  Beschlussfassung  von  Tagesordnungspunkten  unter  Ausschluss  der 
Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung

4. Änderungsanträge zur Tagesordnung
5. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse
6. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
7. Einwohnerfragestunde 
8. 1. Nachtragshaushaltsplan und 1. Nachtragshaushaltssatzung 2014
9. Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2015, einschließlich Investitionsprogramm bis 2018
10. Mögliche Anhebung der Hebesätze Grundsteuer A & B und Gewerbesteuer
11. Neufassung der Hauptsatzung / Geschäftsordnung
12. Erlass einer Satzung zur Stundung, Niederschlagung und Erlass von Ansprüchen
13. Neufassung der Ausschreibungs- und Vergabeordnung
14. Homepage
15. Verschiedenes zum Aufgabenbereich des Ausschusses
Unter Ausschluss der Öffentlichkeit
16. Personalangelegenheiten
Wiederherstellung der Öffentlichkeit
17. Bekanntgabe der in nicht  öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
18. Schließung der Sitzung

Punkt 1 der Tagesordnung
Eröffnung  der  Sitzung,  Feststellung  der  Beschlussfähigkeit  sowie  der  ordnungsgemäßen 
Einladung
Frau  Bade  eröffnet  die  Sitzung  um  20.00  Uhr.  Sie  stellt  die  Ordnungsmäßigkeit  der 
Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.
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Punkt 2 der Tagesordnung
Beschlussfassung  über  evtl.  Einwendungen  gegen  die  Niederschrift  der  Sitzung  vom 
21.08.2014
Dr. Bauer bemängelt eine Formulierung unter TOP 8 des Protokolls.
Die Ausschussmitglieder teilen diese Auffassung nicht. Weitere Einwendungen gegen die 

Niederschrift der Sitzung vom 21.08.2014  erhoben. Die Niederschrift wird 
einstimmig wie vorliegend genehmigt.

Punkt 3 der Tagesordnung
Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 GemO
Der unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandelnde Tagesordnungspunkt ergibt sich erst 
aus der Änderung der Tagesordnung.  

Punkt 4 der Tagesordnung
Änderungsanträge zur Tagesordnung
Die Tagesordnung wird einstimmig um folgende Tagesordnungspunkte erweitert:
neu TOP 8: 1. Nachtragshaushaltsplan und 1. Nachtragshaushaltssatzung 2014
neu TOP 9: Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2015, einschließlich Investitionsprogramm 
                   bis 2018
neu TOP 16: Personalangelegenheiten
neu TOP 17: Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Die übrigen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Der Tagesordnungspunkt Personalangelegenheiten ist unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
behandeln.
 

Aufgrund der Anwesenheit von Herrn Sievers wird der Tagesordnungspunkt 8 einstimmig  
vorgezogen,  die  Tagesordnungspunkte   5  bis  7  werden nach  dem Tagesordnungspunkt  
Verschiedenes behandelt.

Punkt 8 der Tagesordnung
1. Nachtragshaushaltsplan und 1. Nachtragshaushaltssatzung 2014
Der Entwurf des 1. Nachtragshaushaltsplans und der 1. Nachtragshaushaltssatzung für das 

Haushaltsjahr 2014 liegen den Ausschussmitgliedern als Tischvorlage vor. Herr 
Sievers stellt diese vor und erläutert die einzelnen Positionen. 

Der Nachtragshaushaltsplan beinhaltet im Wesentlichen folgende Punkte:
1. Anpassung an laufende Veränderungen im Rahmen der Haushaltsführung und Abbildung 
der laufenden Veränderungen und Beschlüsse und Entscheidungen, die sich auf die 
Finanzen der Gemeinde auswirken.
2. Den Betrieb der Nahwärmeversorgung Krummesse, deren Betrieb stark defizitär ist und im 
Verwaltungshaushalt fehlende Einnahmen aus der Einspeisung von Energie sowie der 
Ausgabenseite den geschlossenen Vergleich zum Biogasbezug sowie weitere 
Veränderungen auf der Einnahmen- und Ausgabenseite abbildet.
3. Im Vermögenshaushalt Veränderungen und Abweichungen bei den Einnahmen und 
Ausgaben zur Erschließung des B-Planes 12 sowie der Wärmeversorgung.

Der Vermögenshaushalt schließt mit einem Fehlbedarf von 77.500,- € ab. Es bedarf 
zwingend einer Haushaltskonsolidierung durch die Gemeinde.

Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung einstimmig, den 1. Nachtragshaushalts-
plan  und  die  1.  Nachtragshaushaltssatzung  wie  von  Herrn  Sievers  vorgestellt,  zu 
genehmigen

Punkt 9 der Tagesordnung
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Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2015, einschließlich Investitionsprogramm bis 2018
Den Ausschussmitgliedern liegt zur mittelfristigen Finanzplanung 2015 eine Tischvorlage des 
Amtes  Berkenthin  mit  den  angemeldeten  Maßnahmen  der  Ausschüsse  vor.  Die  23 
Positionen werden einzeln besprochen. Einige Positionen wurden gestrichen, gekürzt oder in 
ein  anderes  Haushaltsjahr  verschoben.  Herr  Sievers  wird  die  geänderten  Ansätze 
einarbeiten. 
Eine  Unsicherheit  besteht  hinsichtlich  des  Energiemodells.  Da  sich  aus  verschiedenen 
Unterlagen unterschiedliche Zahlenansätze ergeben, sind die Zahlen nicht verlässlich.
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die Haushaltsansätze wie im Rahmen der 
Sitzung besprochen, zu beschließen.

Punkt 10 der Tagesordnung
Mögliche Anhebung der Hebesätze Grundsteuer A & B und Gewerbesteuer
Mit  der  Reform  des  Finanzausgleichs  zum  01.01.2015  sollen  gleichzeitig  die  sog. 
Nivellierungssätze  zur  Berechnung  der  gemeindlichen  Schlüsselzuweisungen  angehoben 
werden. Die Nivellierungssätze stellen durchschnittliche Hebesätze dar, die das Land bei der 
Berechnung der Schlüsselzuweisungen voraussetzt. Bei der Grundsteuer A und B liegen die 
Hebesätze der Gemeinden des Amtes Berkenthin deutlich unter diesen Mindesthebe- bzw. 
Nivellierungssätzen.  Folglich  verzichten  die  Gemeinden  auf  erhebliche,  mögliche 
Einnahmen.
Der  Ausschuss  empfiehlt  der  Gemeindevertretung mit  4  Ja-  und  einer  Nein-Stimme die 
Anhebung der Grundsteuer A und B von aktuell 277 % auf 311 %.

Punkt 11 der Tagesordnung
Neufassung der gemeindlichen Hauptsatzungen / Bekanntmachungen
Herr  Hase  hat  den  Entwurf  einer  neugefassten  Hauptsatzung  übersandt,  die  den 
Ausschussmitgliedern als Tischvorlage vorliegt. Der Entwurf entspricht dem Satzungsmuster 
des Landes Schleswig-Holstein. Die Zuständigkeitsordnung zu § 4 Abs. 6 der Hauptsatzung 
wurde ebenfalls neu definiert. Es wurde insoweit von der bisherigen Fassung abgewichen, 
als nicht mehr jede mögliche Tätigkeit und Aufgabe eines Ausschusses aufgelistet ist.
Herr  Hase  wirft  die  Frage  auf,  inwieweit  das  Energiemodell  und  insbesondere  die 
Nahwärmeversorgung stärker in die Strukturen der Gemeinde eingefügt werden können.
Dieses  Thema  wurde  vom  Energiebeirat  beraten.  Der  Ausschuss  empfiehlt  der 
Gemeindevertretung einstimmig,  den Beirat  nicht  der Hauptsatzung zu unterwerfen.  Eine 
Begründung hierfür ist, dass die grundsätzlich einzuhaltende Ladungsfrist vom Energiebeirat 
aufgrund der Kurzfristigkeit häufig nicht eingehalten werden kann. Auch wäre eine Besetzung 
in der jetzigen Form dann nicht mehr möglich.
Der  Ausschuss empfiehlt  der  Gemeindevertretung einstimmig,  die  Hauptsatzung und die 
Zuständigkeitsordnung wie vorliegend zu genehmigen.

Punkt 12 der Tagesordnung
Erlass einer Satzung zur Stundung, Niederschlagung und Erlass von Ansprüchen
Mit der Neufassung der Hauptsatzung soll auch der Erlass einer Satzung über Stundung, 
Niederschlagung und dem Erlass von Ansprüchen einhergehen.  Von der Amtsverwaltung 
Berkenthin wurde ein Entwurf erarbeitet. Dieser liegt den Ausschussmitgliedern vor.
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung einstimmig den Erlass dieser Satzung.

Punkt 13 Tagesordnung
Neufassung der Ausschreibungs- und Vergabeordnung
Nach  einem  Hinweis  des  Gemeindeprüfungsamtes  wurde  das  interne  Dienstrecht  einer 

Prüfung unterzogen. Es wurde festgestellt, dass zahlreiche Bestimmungen, auf die 
die  derzeitige Ausschreibungs-  und Vergabeordnung gründet,  aufgehoben oder 
geändert  wurden.   Die  Amtsverwaltung  hat  die  Ausschreibungs-  und 
Vergabeordnung daher überarbeitet. Der Entwurf liegt den Ausschussmitgliedern 
vor.

Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung einstimmig, die vorgelegte Ausschrei-
bungs- und Vergabeordnung zu erlassen.
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Punkt 14 Tagesordnung
Homepage
Die neue Homepage ist online und sehr ansprechend gestaltet. Aus der heutigen Sitzung soll 
nichts auf der Homepage veröffentlicht werden.

Punkt 15 Tagesordnung
Verschiedenes zum Aufgabenbereich des Ausschusses
Die  gemeindliche  Weihnachtsfeier  findet  am  20.12.2014  statt.  Frau  Bade  wird  in  den 

örtlichen Lokalitäten anfragen, ob die Möglichkeit besteht, dort zu feiern. In Kürze 
erfolgt dann die Einladung.

Die mit der Hansestadt Lübeck gemeinsame gebildete Rücklage für Straßenbau- und 
Unterhaltung  soll auf 12.000,- € abgeschmolzen werden. Dieser Betrag wäre ausreichend, 
den Radweg zwischen Bliestorf und Krummesse fertig zu stellen.
Am 17.11. beginnt ein sog. Ein-Euro-Jobber für voraussichtlich 15 Stunden pro Woche in der 
Gemeinde.
Das BHKW ist aktuell wieder defekt.
In der Sporthalle ist ein Wasserschaden aufgetreten. Dieser wird durch die Versicherung 
reguliert.
Am 01.01.2015 erfolgt die Runterstufung der L221 auf eine Kreisstraße.

Punkt 5 der Tagesordnung
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse
Die  Gemeindevertretung  ist  in  der  Sitzung  vom  28.08.2014  den  Empfehlungen  des 
Finanzausschusses  hinsichtlich  der  über-  und  außerplanmäßigen  Ausgaben  und  des 
Grundsatzbeschlusses zum TING-Projekt gefolgt.
 

Punkt 6 der Tagesordnung
Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
Am 19.11. tagt der Hauptausschuss des Schulverbandes und am 20.11. findet die nächste 
Sitzung der Gemeindevertretung statt.

Punkt 7 der Tagesordnung
Einwohnerfragestunde
Es werden keine Fragen gestellt. 

Punkt 17 Tagesordnung
Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Frau Bade gibt die unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse bekannt.

Punkt 18 Tagesordnung
Schließung der Sitzung
Frau Bade schließt die Sitzung um 22.33 Uhr.

____________________ __________________
Bade                                   Fiebelkorn
Ausschussvorsitzende              Protokollführerin
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